

实干笃行践初心 凝心献策助前行

——中卫市政协2025年亮点工作回眸

蔡睿晓



中卫市政协围绕产业数字化发展情况开展调研。



中卫市政协主席杨文生(右二)带队围绕“关爱空巢老人心理健康”开展“1+N”提案督办调研。



中卫市政协围绕关于坚持和发展新时代“枫桥经验”提升全市矛盾纠纷预防化解水平情况开展调研。

66

汇智聚力谋发展，携手同心创未来。2025年，中卫市政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，团结引导参加政协的各党派团体和各界人士，广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，为奋力谱写中国式现代化中卫篇章作出了积极贡献。

1 强化政治引领 筑牢思想根基

2025年，中卫市政协深刻把握人民政协鲜明的政治属性，确保政协事业始终沿着正确方向前行。

毫不动摇坚持党的领导。中卫市政协党组认真履行把方向、管大局、保落实的领导作用，不折不扣落实党中央决策部署和自治区党委、中卫市委工作要求，严格执行重大事项请示报告制度，听取研究党的建设、党风廉政、意识形态、巡察整改等工作，确保党的领导贯穿政协工作各方面全过程。

坚持不懈深化理论武装。中卫市政协始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协工作的总纲，严格落实“第一议题”制度，中卫市政协党组会议、常委会会议、主席会议等及时跟进学习习近平总书记重要讲话指示批示精神95次，把学习成果转化成坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动。深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，通过专题学习、研讨交流、宣传宣讲等形式，推动广大政协委员和机关干部自觉把思想和行动统一到党中央和自治区党委、中卫市委决策部署上来。深化“书香政协”建设，创新开展“政协讲堂”，常态化开展“委员讲堂”“委员党课”“经典咏读”，围绕党的二十届四中全会精神、算力与人工智能产业发展等专题开展学习活动41场次，不断巩固共同思想政治基础。

锲而不舍助推高质量发展。中卫市政协紧盯群众关心关切协商监督，提出的加快制造业数智化转型、推动基本公共服务城乡一体化等一批建言被吸纳到《中共中卫市委员会关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》中。认真落实年度协商计划，聚焦产业发展、项目建设、社会治理等重点领域深入调研协商，提出意见建议105条，为中卫市委、市政府科学民主决策提供参考。中卫市政协班子成员主动认领中卫市委交办任务，深入“宁电入湘”、百度智算等项目一线督办30余次，带队开展招商引资和硒砂瓜、枸杞等特色农产品推介活动16批次，调研督导包抓县(区)巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，为中卫市发展添助力、聚合力。

持之以恒加强党的建设。巩固深化“双链条”党建工作格局，压紧压实党建工作责任，严格党的组织生活，擦亮“四微四提”党建品牌。持续加强专门委员会基层党组织建设，深化“党建+履职”模式，常态化落实党组成员联系基层党组织、党员委员联系党外委员工作机制，更高质量实现“两个全覆盖”。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，一体推进学查改，做到学有质量、查有力度、改有成效，作风建设持续深化。



中卫市政协开展“民生议事堂”座谈会。



中卫市政协机关党支部召开第四季度党员大会。



中卫市政协组织委员调研生态保护修复工作。

2 围绕中心大局 助推改革发展

2025年，中卫市政协聚焦“国之大者”和“民之关切”，精准建言资政，服务改革发展大局。聚焦进一步全面深化改革建睿智之言。召开推进新型城镇化建设、促进城乡融合发展专题议政性常委会会议，提出建议12条，助力“两化一振兴”工作纵深推进。接续关注园区建设和企业发展，开展深化园区管理体制改革推动融合联动发展专题调研，召开常委会会议专题协商议政，提出建议15条，助力园区改革落实落地。发挥政协联系广泛优势，搭建政企沟通平台，面对面协商交流、解决问题，助力中联、中金数据中心等重点项目有效推进。

融合、加强数据标注人才培养等建议获自治区领导批示转办。

聚焦社会治理领域献务实之策。紧盯基层治理，就坚持和发展新时代“枫桥经验”开展专题调研，学习借鉴浙江“千万工程”经验，形成调研报告供中卫市委、市政府决策参考。紧盯民生民计积极建言，关于健全灵活就业人员社会保障机制、完善市区道路照明设施等一批建议被相关部门采纳落实。开展科学治沙用沙示范基地建设民主监督性视察，就沙漠资源开发、生态项目实施等提出意见建议，助力打好黄河“几字弯”攻坚战。创新打造“民生议事堂”，聚焦群众急难愁盼问题，组织政协

委员、职能部门和群众代表共商共议，全年开展协商活动17场次，助推四季鲜市东门污水倒灌、中卫中学南门灌木遮挡行车视线等一批民生问题得到有效解决。深入推进委员履职“服务为民”活动，引导委员发挥自身专长，开展送政策、送技术、送法律、送医疗、送文化等基层活动14场次，围绕住房、医疗、教育、就业等民生关切提交提案119件，反映社情民意信息177篇，助力人民群众生活水平不断提升。组织广泛建议委员开展校园捐赠、困难退役军人慰问、精神障碍患者关爱等活动，累计捐赠资金物资130余万元，以实际行动解民忧、暖民心。

3 发扬团结民主 凝聚人心力量

2025年，中卫市政协充分发挥统一战线组织功能，为中卫市现代化建设凝聚人心、汇聚力量。

在合作共事中寻求最大公约数。密切同各民主党派、工商联合作，健全专委会与党派团体“结对子”工作机制，搭建履职平台，支持党派团体在大会发言、提交提案、反映社情民意工作中发挥积极作用，展示多党合作事业

的生机活力。加大同党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士的沟通联络力度，加强政治引领、反映意见诉求，在广交朋友中把更多的人紧紧团结在党的周围。

在增进团结中画出最大同心圆。广泛开展“下基层、访企业、促发展”“走访企业委员、走进委员企业”活动，做好宣传政策、解疑释惑、凝心聚力、促进团结

的工作，为企业发展鼓干劲、强信心。坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，开展各民族交往交流交融促进行动专题协商，走訪调研宗教活动场所，举办“坚持我国宗教中国化方向，引导宗教与社会主义社会相适应”委员讲堂，维护民族和睦、宗教和顺的良好局面。

在联系交流中汇聚最大正能量。加强对外交流互动，服务保障全国政协和区

内外政协来中卫市考察调研39批次，在交流学习中宣传中卫、推介中卫。在《人民日报》《华兴时报》等媒体刊登新闻稿件220余篇，编辑出版《中卫政协》4期，广泛传播政协声音、展示委员风采。征集《宁夏脱贫攻坚志》史料26.5万字，选送作品参加全区“黄河魂 政协情”主题书画展，充分展现中卫市人民投身黄河流域生态保护的生动实践。

4 坚持守正创新 提升履职能力

2025年，中卫市政协主动适应新时代政协事业发展的新要求，创新履职方式，提升履职实效。

夯实履职基础工作。深化市、县(区)政协履职联动机制，构建委员培训、调研视察互联互动工作格局。深入推进提案工作质量提升行动，制定出台专委会提案工作管理考核办法，创新“1+N”提案调研督办机制，全年提交提案376件，立案209件，全部办结，实现提案质量和提案办理质量双提升。深入推进社情民意信息质量提升行动，完善“征集、选编、上报、督办、反馈”闭环机制，全年收集464篇，编报92篇，宁夏12345政务服务便民热线转办44篇，自治区政协采用49篇，其中“关于保护性移栽南北长滩古树的建议”“关于运用人工智能提升高危领域安全管理水平的建

议”等9篇社情民意信息获自治区领导批示并转办。

弘扬改革创新精神。持续打造“为您协商”品牌，不断拓展协商方式和平台，建强用活界别委员工作室、委员工作室、客室等载体，健全完善委员基层联系点、界别召集人等制度，持续加强提案、社情民意信息工作，协商内容更加广泛、协商形式更加丰富、协商机制更加完善。发挥协商式监督优势，采取“专题+专项”方式，围绕重大项目推进、重点工作落实开展监督37批次，助力中卫市委决策部署落地见效。

加强委员队伍建设。按照“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”要求，常态化开展学习培训，举办委员集中培训班2期，精选数字信息产业发展、树立和践行正确政绩观、委员履职能力提升等内容组织专题培训，开展调研前学习培训8次，不断提高思想认识水平和履职本领。认真落实常委

向常委会述职、委员向专委会述职制度，实行委员履职清单管理，开展“五个一”履职实践活动，委员主体作用得到有效发挥。

提升机关工作质效。深化“五型”模范机关建设，优化管理考核机制，发挥专委会基础性作用，提升机关服务保障水平。持续开展机关干部能力作风“双提升”活动，严格教育管理，打造素质过硬、本领过硬、作风过硬的干部队伍。全面做好中卫市委巡察反馈问题整改工作，支持派驻纪检监察组履行职能，营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

回望耕耘处，每一步都沉稳有力；前瞻奋进路，每一步都波澜壮阔。2026年是“十五五”开局之年。中卫市政协将始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，充分发挥专门协商机构作用，在凝聚共识中汇聚奋进力量，在协商议政中贡献政协智慧，在民主监督中推动工作落实，为中卫市实现经济社会质效提升与民生福祉改善双向发力，交出无愧于时代、无愧于人民的政协答卷。



中卫市政协围绕建设科学治沙用沙示范基地，打好黄河“几字弯”攻坚战情况开展民主监督视察。

量，在协商议政中贡献政协智慧，在民主监督中推动工作落实，为中卫市实现经济社会质效提升与民生福祉改善双向发力，交出无愧于时代、无愧于人民的政协答卷。

(本版图片均由中卫市政协提供)